
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Ρώμη, 17 Ιουνίου 2003

Ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός της 
Ελλάδος Κώοτας Σημίτης με τη σημερινή επίσκεψή του στη Ρώμη, 
όπου είχε συνομιλίες με τον Πρωθυπουργό της Ιταλίας Σίλβιο 
Μπερλουσκόνι, στο Palazzo Chigi, ολοκλήρωσε τον καθιερωμένο 
γύρο των κοινοτικών πρωτευουσών εν όψει της Συνόδου του 
τακτικού Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Θεσσαλονίκης, στις 19 και 20 
Ιουνίου.

Μετά τις συνομιλίες που διε§ήχθησαν στο πλαίσιο γεύματος 
εργασίας (13.15-15.20 τοπική ώρα), ο Πρωθυπουργός της Ιταλίας 
και ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου προέβησαν σε 
δηλώσεις προς τα ιταλικά, τα ελληνικά και τα διεθνή MME και 
απάντησαν σε ερωτήσεις τους.

Σ. ΜΠΕΡΛΟΥΣΚΟΝΙ: Κυρίες και κύριοι, καλό σας απόγευμα.

Είχαμε μια συνάντηση με τον Πρωθυπουργό της Ελλάδας και Προεδρεύοντα 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Κώστα Σημίτη, ο οποίος με τίμησε με την 
επίσκεψή του στην Ιταλία και μου παρουσίασε την ατζέντα της επικείμενης 
Συνόδου Κουφής της Θεσσαλονίκης με όλα τα θέματα και τα ζητήματα, για 
τα προβλήματα που θα συζητηθούν και τα οποία θα μας απασχολήσουν σε 
αυτή τη Σύνοδο Κορυφής. Κάναμε μάλιστα ανασκόπηση ορισμένων εν 
εξελίξει θεμάτων επί των οποίων εμείς, η Ιταλική Προεδρία, θα συνεχίσουμε 
το έργο της Ελληνικής Προεδρίας.

Θέλω να συγχαρώ τον Πρόεδρο Σημίτη. Οφείλω να πω από την εμπειρία μου 
από προηγούμενες συναντήσεις μου με Προέδρους Ευρωπαϊκών 
Συμβουλίων, ότι δεν υπήρξε κανένας που να παρουσίασε με τόσο μεγάλη 
σαφήνεια και ακρίβεια όλα τα διατυπωθέντα επιχειρήματα, τα οποία 
αποτέλεσαν το υλικό επεξεργασίας της Ελληνικής Προεδρίας.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, θέλω να ευχαριστήσω τον Πρωθυπουργό 
κ. Σίλβιο Μπερλουσκόνι για τη συνεργασία που είχαμε καθ' όλη τη 
διάρκεια της Ελληνικής Προεδρίας και την πολύ καλή και φιλική 
συνάντηση που είχαμε σήμερα.

Γιατί βρίσκομαι σήμερα εδώ στη Ρώμη; Οπως ακούσατε σκοπός της 
συνάντησής μας ήταν να προετοιμάσουμε τη Σύνοδο Κορυφής της 
Χαλκιδικής. Αυτή είναι η τελευταία επίσκεψη την οποία πραγματοποιώ σε 
μια πρωτεύουσα χώρας-μέλους της Ευρωπαϊκής Ενωσης.

Η Ιταλία έχει την Προεδρία της Ε.Ε. το β’ εξάμηνο του τρέχοντος έτους. Η 
Προεδρία της αρχίζει την In Ιουλίου και η Ελληνική Προεδρία έπρεπε και



συνεννοήθηκε πολύ ωραία με την Ιταλική Προεδρία για το ποια θα είναι η 
συνέχεια στο επόμενο εξάμηνο. Αλλωστε, στην αρχή του χρόνου, για πρώτη 
φορά στην Ε.Ε. Ελλάδα και Ιταλία είχαμε συντάξει ένα κοινό πρόγραμμα 
των δύο Προεδριών για ολόκληρο το χρόνο.

Στη Σύνοδο Κορυφής της Χαλκιδικής θα αποφασίσουμε, με βάση το σχέδιο 
της Συνέλευσης, για τη διαδικασία που θα ακολουθήσει η Διακυβερνητική.
Η πρόταση της Ελληνικής Προεδρίας, για την οποία συμφωνήσαμε σήμερα 
με τον κ. Μπερλουσκόνι, είναι:

• Η Διακυβερνητική να αρχίσει στη διάρκεια του Οκτωβρίου, να 
τελειώσει το αργότερο πριν από την In Μαΐου και να υπογράφει η νέα 
Συνθήκη μετά την In Μαΐου, αλλά πριν από τις 15 Ιουνίου, ώστε να 
παρουσιαστεί στους εκλογείς της Ε.Ε., τους πολίτες της, πριν από τις 
ευρωεκλογές.

Σ. ΜΠΕΡΛΟΥΣΚΟΝΙ: Εις τρόπον ώστε οι πολίτες να γνωρίζουν για ποιο 
πράγμα ψηφίζουν.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Το δεύτερο θέμα που συζητήσαμε και στο οποίο 
συμφωνήσαμε απόλυτα είναι η καταπολέμηση της παράνομης 
μετανάστευσης. Θα υπάρχουν, σύμφωνα με την πρόταση της Επιτροπής με 
την οποία συμφωνούμε, αρκετά χρήματα για να εφαρμόσουμε πρακτικά, σε 
μεγάλη έκταση, μια κοινή πολιτική.

Πιστεύω ότι η Σύνοδος Κορυφής της Θεσσαλονίκης θα καταλήξει σε θετικά 
συμπεράσματα, που θα επιτρέψουν και όσον αφορά το Σύνταγμα της 
Ευρώπης να υπάρχει σημαντική πρόοδος και κατά τη διάρκεια της Ιταλικής 
Προεδρίας και όσον αφορά την εφαρμογή της πολιτικής για τη 
λαθρομετανάστευση.

Ακολούθησαν οι ερωτήσεις των δημοσιογράφων:

Γ. ΑΝΤΥΠΑΣ (NET): Κύριε Πρόεδρε του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, 
πραγματοποιήσατε το μεγαλύτερο μέχρι σήμερα γύρο ευρωπαϊκών 
πρωτευουσών, εν όψει της Συνόδου Κορυφής. Δυο ημέρες πριν από τη Σύνοδο 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Θεσσαλονίκης, θα ήθελα να γνωρίζω αν από 
τις επαφές σας είτε πλέον αισιόδοξος ότι οι ευρωπαίοι ηγέτες είναι έτοιμοι να 
κάνουν το μεγάλο βήμα για μια νέα Ευρώπη, για μια πιο ισχυρή Ένωση.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Από τις επισκέψεις μου σε όλες τις κοινοτικές πρωτεύουσες, 
απεκόμισα σαφέστατα την εντύπωση ότι όλοι θέλουν να προχωρήσει η 
Ευρωπαϊκή Ένωση σε μια καλύτερη συνεργασία μεταξύ των χωρών και να 
είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση πιο αποτελεσματική και πιο κοντά στον πολίτη. 
Υπάρχουν, όμως, πολλές διαφορές σε σχέση πώς πραγματοποιείται αυτό. 
Διαφορές, για παράδειγμα, ως προς το ρόλο της Επιτροπής, διαφορές ως 
προς την εξωτερική πολιτική και την πολιτική ασφάλειας, διαφορές ως προς 
τα δικαιώματα τα οποία θα πρέπει να έχει η Ένωση και τα δικαιώματα τα 
οποία πρέπει να έχουν οι χώρες.
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Γι’ αυτό και πιστεύω όχι το Σύνταγμα το οποίο θα συμφωνήσουμε είναι μια 
λύση, η οποία έχει ισχύ για ορισμένο χρονικό διάστημα. Η Ευρώπη θα 
πραγματοποιήσει και άλλα βήματα μετά.
Θέλω, τέλος, να προσθέσω, ότι η πρόταση που έγινε από τη Συνέλευση είναι, 
δεδομένων των περιστάσεων, ένας καλός συμβιβασμός.

ΙΤΑΛΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Μπερλουσκόνι, η χώρα σας αναλαμβάνει 
την Προεδρία της Ε.Ε. το δεύτερο εξάμηνο του 2003. Θα ήθελα να γνωρίζω το 
εξής: από τη Γαλλία έρχονται κάποιες κριτικές επί του θέματος που 
χειριστήκατε κατά την επίσκεψή σας στη Μέση Ανατολή. Πώς σκέπτεστε να 
απαντήσετε σ’ αυτές τις κριτικές;

Σ. ΜΠΕΡΛΟΥΣΚΟΝΙ: Η απάντησή μου είναι: καμιά απάντηση. Πήγα ως 
Πρόεδρος της ιταλικής κυβέρνησης. Κατά συνέπεια, η Γαλλία δεν έχει 
καμιά δυνατότητα να εκφέρει κριτικές αναφορικά με ένα ζήτημα το οποίο 
άπτεται αποκλειστικώς των δικαιωμάτων και των αρμοδιοτήτων του 
Προέδρου της ιταλικής κυβέρνησης. Θα έλεγα ότι χάθηκε μια καλή 
ευκαιρία το να μην πει κανείς τίποτε.

ΤΟΥΡΚΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ (ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΑΝΑΤΟΛΟΥ): Ο υπουργός 
Εξωτερικών της Ιταλίας κ. Φρατίνι είπε πριν από μια-δυο εβδομάδες ότι θα 
πρέπει να δοθεί ένα "σινιάλο", μια ένδειξη προς την Τουρκία στη Σύνοδο 
Κορυφής της Θεσσαλονίκης. Θα ήθελα να γνωρίζω, τι είδους "σινιάλο" θα 
δοθεί προς την Τουρκία; Επίσης συζητήσατε οι δυο Πρωθυπουργοί το θέμα της 
Τουρκίας;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Εκείνο που θα πούμε - προβλέπω - στη Σύνοδο Κορυφής 
είναι ότι η Τουρκία πραγματοποίησε τους τελευταίους μήνες σημαντικά 
βήματα, αλλά πρέπει να πραγματοποιήσει και άλλα βήματα, να 
συμμορφωθεί προς το κοινοτικό κεκτημένο και προς τις υποχρεώσεις, οι 
οποίες προκύπτουν από τον οδικό χάρτη που έχει συμφωνηθεί, για να 
μπορέσει έτσι να αρχίσει τις διαπραγματεύσεις σε σχέση με την απόφαση, 
αν θα υπάρχει ένταξη και πότε.

Σ. ΜΠΕΡΛΟΥΣΚΟΝΙ: Από πλευράς μου, θα ήθελα να προσθέσω ότι η 
Τουρκία θα προσκληθεί υπό το καθεστώς του παρατηρητή στις εργασίες της 
Διακυβερνητικής Διάσκεψης.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Σε συνέχεια της προηγουμένως υποβλη θείσης 
ερωτήσεως, θα ήθελα να απευθυνθώ προς τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου και Πρωθυπουργό της Ελλάδας Κώστα Σημίτη: μπορείτε να 
επιβεβαιώσετε ή να διαψεύσετε ότι υπήρξαν δυσμενείς κριτικές για τον τρόπο 
με τον οποίο χειρίστηκε τα θέματα ο Πρωθυπουργός Σίλβιο Μπερλουσκόνι 
κατά την επίσκεψή του στη Μέση Ανατολή.
Και μια δεύτερη ερώτηση προς τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου: 
Κύριε Πρόεδρε, αισθάνεστε κάποια αμηχανία που συναντηθήκατε σήμερα το 
απόγευμα με τον Ιταλό Πρωθυπουργό, ο οποίος λίγες ώρες πριν 
παρουσιάστηκε ενώπιον ιταλικού Δικαστηρίου στο Μιλάνο;
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Σ. ΜΠΕΡΛΟΥΣΚΟΝΙ: Πριν απαντήσετε κύριε Πρωθυπουργέ, θα ήθελα να 
διευκρινίσω ότι εγώ πραγματοποίησα ταξίδι στο Ισραήλ, κατόπιν 
προσκλήσεως του Πρωθυπουργού Αριέλ Σαρόν. Πήγα, λοιπόν, στο Ισραήλ 
κατόπιν προσκλήσεως του Πρωθυπουργού Σαρόν και με αυτή την ευκαιρία 
όρισα συνάντησή μου στην Ιταλία με τον Πρωθυπουργό των Παλαιστινίων, ο 
οποίος απεδέχθη την πρόσκλησή μου και θα έρθει. Δεν βλέπω λοιπόν πώς 
κάποιος μπορεί να πει οτιδήποτε αναφορικά με αυτό το ταξίδι μου που 
υπεισέρχεται αποκλειστικώς στα δικαιώματα και τις αρμοδιότητες 
οιουδήποτε Πρωθυπουργού, ο οποίος μπορεί να επιλέξει να αποδεχθεί ή να 
μην αποδεχθεί προσκλήσεις, επί των οποίων κανείς, μα κανείς, δεν μπορεί 
να διατυπώσει την οποιαδήποτε αμφισβήτηση.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Όσον αφορά εμάς: Θέλω να σας θυμίσω ότι πολλοί 
Πρωθυπουργοί χωρών-μελών της Ευρωπαϊκής 'Ενωσης έχουν επισκεφθεί 
κατά καιρούς και το Ισραήλ και την Παλαιστίνη, για παράδειγμα, 
ενθυμούμαι επίσκεψη στη Μέση Ανατολή του πρώην Πρωθυπουργού της 
Γαλλίας Λιονέλ Ζοσπέν.
Ως εκ τούτου, η επίσκεψη ενός Πρωθυπουργού είναι δικό του δικαίωμα και 
καλώς γίνεται. Η Ευρωπαϊκή Ένωση συμμετέχει στο κουαρτέτο (ΟΗΕ, Ε.Ε., 
ΗΠΑ, Ρωσία). Όπως γνωρίζετε, το κουαρτέτο θα συνέλθει την Κυριακή 22 
Ιουνίου, αμέσως μετά τη Σύνοδο Κορυφής της Θεσσαλονίκης, προκειμένου 
να συζητήσει για την πρόοδο της ειρηνευτικής διαδικασίας στη Μέση 
Ανατολή. Και είναι αυτονόητο ότι και το κουαρτέτο μπορεί να παρακαλέσει 
τον έναν ή τον άλλον Πρωθυπουργό να συμβάλει σ’ αυτό το στόχο.

Όσον αφορά το δεύτερο ερώτημά σας: η Προεδρία και η Ευρωπαϊκή Ένωση 
δεν εξετάζουν τα εσωτερικά θέματα ή τις εσωτερικές εξελίξεις σε κάθε χώρα. 
Υπάρχει σε κάθε χώρα μια νόμιμη κυβέρνηση και με αυτή τη νόμιμη 
κυβέρνηση έχουν σχέση και λύνουν τα προβλήματα. Αυτό είναι αυτονόητος 
κανόνας και αλίμονο αν ξεφύγουμε από αυτόν τον κανόνα.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ -  Σ. ΜΠΕΡΛΟΥΣΚΟΝΙ: Κυρίες και κύριοι, σας 
ευχαριστούμε για την προσοχή σας.


